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 لخص:الم

محافظة الشرقٌة  للمكاسب  فً الجامعًهدفت الدراسة إلى التعرف على مدى تحقٌق التعلٌم 

, تناول الأول قٌاس العائد بالنسبة للمجتمع جزئٌنمن خلال المتوقعة منه بالنسبة للفرد والمجتمع, 

 الجامعًلقٌاس أثر التوسع فى الإنفاق على التعلٌم  ARDLالتكامل المشترك ومنهج الـ  باستخدام

 الثانً, وتناول Eviews 9.0و  Microfit 5.02 باستخدامبالمحافظة  الإجمالًعلى الناتج المحلى 

 .SPSS 15.0برنامج  واستخدامما ٌسمى " دوال الكسب "  باستخدامقٌاس العائد بالنسبة للفرد 

 الحكومًوتوصلت الدراسة إلى أن للتعلٌم عائد بالنسبة للفرد والمجتمع , حٌث أدى زٌادة الإنفاق 

 0.56للمحافظة بمقدار  الإجمالًجنٌه إلى زٌادة الناتج المحلى  1بمقدار  الجامعًعلى التعلٌم 

عة ولكن مرتف الجامعًعلى التعلٌم  الفرديجنٌه.  وكذلك توصلت الدراسة إلى أن معدل العائد 

مستوى التعلٌم, لٌصل إلى أدنى قٌمة له بالنسبة للتعلٌم  ارتفاعٌلاحظ أن العائد ٌنخفض مع 

و من % 2.5 الثانويو من التعلٌم  %2.67, حٌث كان معدل العائد من التعلٌم الإبتدائى الجامعً

 .% 0.05 الجامعًالتعلٌم 

 

 : لكلمات المفتاحٌةا

 .ةدالة الكسب المٌنسرٌ, ARDL أسلوب البشرى,رأس المال العائد من التعلٌم,  
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 ةمقدمال

, إذ منذ ي صادتالاقتارٌخ الفكر  فًللتعلٌم دروباً ومحطات  الاقتصادٌةلقد أخذت النظرة 

أقدم العصور ظهرت ومضات وإن كانت متباعدة أشارت إلى أهمٌة التعلٌم. فتناول أفلاطون قبل 

المٌلاد قٌمة التعلٌم فى بناء المجتمع. وتوالت بعد ذلك الكتابات من حكماء ومفكرٌن, فظهر 

, ومٌسٌلدر  "Mun", توماس من  "Malynes"" , مالٌنز Hales"أمثال جون هٌلز  التجارٌٌن

"Misselder"" ووٌلم بٌتى ,"William Petty ,حوت كتاباتهم على آراء هامة حول  والذي

" رائد المدرسة Adam Smith وظٌفة التعلٌم والغرض منه. ثم جاء بعد ذلك أدم سمٌث "

عه فى م واتفقنجد فى كتابه الشهٌر "ثروة الأمم" إشارات عدٌدة إلى أهمٌة التعلٌم.  والذيالتقلٌدٌة, 

, وألفرد مارشال "Malthus"الذٌن جاءوا بعده أمثال مالتس  الاقتصادٌٌنذلك العدٌد من 

"A.Marshal"  وكارل ماركس"C.Marx". 

التعلٌم كانت عقب الحرب العالمٌة الثانٌة  اقتصادٌاتإلا أن البداٌة الحقٌقٌة أو ولادة حقل 

وبالتحدٌد فى نهاٌة الخمسٌنات وأوائل الستٌنات من القرن العشرٌن على ٌد روبرت سولو 

"R.Solow" وتٌودور شولتز"T.W.Schultz" وجارى بٌكر"G.S.Becker",  ودٌنٌسون

"E.Dension"  فى تطوٌر ساهمت وغٌرهم. حٌث ظهرت نظرٌة رأس المال البشرى, والتى

التعلٌم )بوصفة مصدراً أساسٌاً من  اعتبرتالتعلٌم خاصة على المستوى الجزئى؛ حٌث  اقتصادٌات

, ومن ثم ٌمكن أن نطبق الاستثماراتكبقٌة  استثمارمصادر تكوٌن وتراكم رأس المال البشرى( 

, وذلك تحت الفرضٌة التى تعتبر أن الاقتصادٌٌنالمعهودة لدى  الاستثماراتعلٌه قواعد تحلٌل 

ٌنتظره من عوائد فى المستقبل من  ٌنفقه على التعلٌم وما ورشٌد ٌفاضل دائماً بٌن ما عقلانًالفرد 

هذا الإنفاق )الآجر أو الدخل(. كما ساعدت نظرٌة رأس المال البشرى فى السنوات التالٌة 

التعلٌمٌة  الاستثماراتالبحث عن عوائد  نحو الاقتصادٌةلظهورها فى توجٌه الدراسات والأبحاث 

 (.Psacharopoulos&Patrinos ,2002)من الناحٌة الجزئٌة مثل دراسة 

وبالرغم من النجاحات الكبٌرة التى حققتها نظرٌة رأس المال البشرى فى الأدبٌات 

فى الرأس المال البشرى على حساب  للاستثمار الجزئًبالتحلٌل  اهتمت, إلا إنها الاقتصادٌة

 الاستثماردور  (Denison)و (Schultz)أمثال  اقتصادٌٌنالتحلٌل الكلى. وبالرغم من تناول 

فى النمو الإقتصادى )الجانب الكلى(, فإن هذه الأبحاث والدراسات لم ترق بالموضوع  التعلٌمً

إلا منذ منتصف عقد الثمانٌنٌات من القرن الماضى, حٌث  ةتطبٌقٌلٌصبح له نظرٌات ونماذج 
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أصبح موضوع محددات وعوامل النمو الإقتصادى أحد أهم مواضٌع البحث على المستوى العالمى 

ومن حٌنها  وغٌرهم. (Lucas,1988)ودراسة لوكس  (Romer,1986)من خلال دراسة رومر

مة رأس المال خاصة لقٌاس مدى مساهأصبحت معظم الدراسات المهتمة بالموضوع تولى أهمٌة 

من عوامل النمو  أساسًل كعام النظري إدماجهبعد أن تم  قتصاديالاالبشرى فى النمو 

فى مختلف نماذج النظرٌات الحدٌثة للنمو )نظرٌات النمو النابع من الداخل(, وقد  يقتصادالا

كثٌراً نتائج الدراسات التطبٌقٌة للدور الإٌجابى المفترض نظرٌاً أن ٌضطلع به تباٌنت وتضاربت 

التعلٌمٌة( فى النمو الإقتصادى للدول, مما خلق  الاستثماراتالرأس المال البشرى )المتراكم بفعل 

 جدلاً علمٌاً عالمٌاً حول هذا الموضوع مازال مفتوحاً ومطروحاً فى الأدبٌات والأبحاث الإقتصادٌة

 لٌومنا هذا.

 مشكلة البحث:

من خلال طرح التساؤل الرئٌسى الذى تحاول  المشكلة البحثٌة للدراسة ٌمكن صٌاغة

هل للتعلٌم الجامعى فى محافظة الشرقٌة عائد الدراسة أن تجٌب علٌه, وهو ٌتلخص فى الآتى: 

 مجزِ بالنسبة للفرد والمجتمع ٌتناسب مع حجم الإنفاق علٌه؟ اقتصادي

 البحث:أهداف 

فى  الجامعًمن التعلٌم  الفردي الاقتصاديقٌاس العائد  أولأً: وتهدف هذه الدراسة إلى:

فى محافظة  الجامعًمن التعلٌم  المجتمعً الاقتصاديقٌاس العائد  ثانٌاً: محافظة الشرقٌة.

والنمو  الجامعًالشرقٌة, وذلك من خلال بحث ما إذا كان هناك علاقة تكامل مشترك بٌن التعلٌم 

 (.0202 -0222الإقتصادى للمحافظة وذلك خلال الفترة )

 أهمٌة البحث:

 ترجع أهمٌة هذه الدراسة إلى  ما ٌلى:

أنه لا تزال الدراسات الخاصة بموضوع الاستثمار فى التعلٌم وخاصة الجامعى فى مصر  .0

على محافظة  , بالإضافة لعدم وجود مثل هذه الدراساتالكافًمحدودة للغاٌة ولم تكن بالقدر 

 الشرقٌة, ومن ثم ٌعتبر هذا البحث مساهمة متواضعة إلى المكتبة العربٌة.

, بخصوص الأكادٌمًأو  الرسمًكثرة المناقشات التى تشهدها مصر سواء على المستوى  .0

 ارتفاعومجانٌته, وخاصة فى ظل ما تعانٌه مصر من  الجامعًموضوع التوسع فى التعلٌم 
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وخرٌجٌه, وعدم  الجامعًجودة وكفاءة نظام التعلٌم  وانخفاضمعدلات البطالة بٌن المتعلمٌن 

الموارد العامة للدولة وخاصة الموجهة لبرامج  وانخفاضسوق العمل,  احتٌاجاتتوافقه مع 

 التنمٌة البشرٌة.

 الفرديعلى المستوى  المحافظةفى  الجامعًللتعلٌم  الاقتصاديمحاولة تقدٌر العائد  .3

فى محافظة  الجامعًلإعطاء صورة شاملة عن مدى ربحٌة الاستثمار فى التعلٌم  والمجتمعً

 الشرقٌة.

 منهجٌة البحث:

للتعلٌم الجامعى فى  والمجتمعً الفرديلقٌاس العائد  القٌاسًالباحثة  على المنهج  اعتمدت

 محافظة الشرقٌة كما ٌلى:

 The Boundsالحدود  اختبارمنهج  باستخدامالباحثة التكامل المشترك؛ وذلك  استخدمت .0

Testing Approach  لفترات الإبطاء الموزعة  الذاتً الانحدار استخداموالمبنى علىThe 

Autoregressive Distributed Lag (ARDL)  لدراسة أثر التعلٌم الجامعى )مؤشر

الإنفاق على التعلٌم الجامعى( على النمو الاقتصادى للمحافظة ) مؤشر الناتج المحلى 

و  Microfit 5.02  الإحصائٌةالحزم  باستخدامالإجمالى لمحافظة الشرقٌة(. وذلك 

Eviews 9.0.  ببعض المتغٌرات المساعدة المتمثلة فى الإنفاق على الصحة  بالاستعانةوذلك

 والإنفاق على الإسكان والمرافق العامة والإنفاق على التأمٌنات الإجتماعٌة.

الباحثة طرٌقة دالة الكسب المٌنسرٌة لقٌاس العائد الفردى للتعلٌم الجامعى فى  استخدمت .0

 .SPSS 15لقٌاسى برنامج الاقتصاد ا باستخداممحافظة الشرقٌة. وذلك 

 

الإطار النظرى والذى ٌتناول  الجزء الأول. حٌث ٌتناول جزئٌن أساسٌٌنإلى  بحثقسم الوٌن

الجزء وٌعرض  تعرٌف العائد من التعلٌم وطرق قٌاس العائد الإقتصادى للإستثمار فى التعلٌم.

الإطار القٌاسى وٌنقسم لجزئٌن جزء ٌقٌس عائد التعلٌم بالنسبة للمجتمع والجزء الثانى العائد  الثانى

 فى محافظة الشرقٌة. ثم تختم الدراسة بالنتائج والتوصٌات.الفردى من التعلٌم  

 أولاً: الإطار النظرى:

 التعرٌف بالعائد من التعلٌم: (0-0)

وتعتبر  (,investment) الاستثماربمفهوم  (Return)مفهوم العائد  الاقتصادٌونٌربط 

سواء فى  الاستثمارمن أهم محددات ( rate of return) الاستثمارالربحٌة أو معدل العائد على 
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 , كما أنه ٌمثل الناتج والمحصلة النهائٌة لنشاط الوحدة أو الشركة.الماديرأس المال البشرى أو 

ٌُعرف بأنه مقدار الزٌادة الحاصلة فى الدخل العائد الإقتصادى من التعلٌم Schultz "شولتز"  و

مباشراً بالتعلٌم الذى ٌحصل علٌه أفراد قوة العمل. كما عرفه "جورج  ارتباطاترتبط  والتً القومً

بأنه الزٌادة المتوقعة فى المكاسب التى ٌحصل علٌها العمال  G.Psachropoulosسخاروبولس" 

 نتٌجة للتعلٌم. 

مجموع المخرجات التً الإقتصادى من التعلٌم بأنه "  وعلى هذا ٌمكن وضع تعرٌف العائد

مباشرة أو غٌر مباشرة ، بحٌث تشمل هذه  ٌكون التعلٌم سبب فٌها ، سواء كان بطرٌقة

المستوى الاجتماعً، و الذي بدوره ٌعمل  المخرجات مخرجات على المستوى الفردي أو على

 ".او التنمٌة الشاملة القومٌة قتصادٌة و الاجتماعٌةعلى تحقٌق التنمٌة الا

وتجدر الإشارة إلى أنه إذا كان الإستثمار البشرى له تكلفة بالنسبة للفرد الذى ٌقوم بهذا 

وكذلك بالنسبة للمجتمع, فإنه لابد أن ٌكون هناك فائدة )عائد(, وهى الدافع لتحمل هذه  الاستثمار

    التكلفة وهذه العوائد تنقسم إلى:

 (Private returnsالعائدات الفردٌة أو الخاصة ) .1

 (Social returns) الاجتماعٌة اتالعائد .2

 فى التعلٌم: للاستثمارطرق قٌاس العائد الإقتصادى  (0-0)

قد أكدت على الدور الحٌوى الذى ٌلعبه التعلٌم فى الحٌاة  الاقتصادٌةإذا كانت النظرٌة 

تدعٌم النظرٌة بالتطبٌق  الاقتصادٌونبصفة عامة, فإنه إمعاناً فى هذا التأكٌد حاول  الاقتصادٌة

ثة وذلك من خلال محاولة قٌاس العائد الإقتصادى للتعلٌم. وقد تضمنت هذه المحاولات ثلا العملً

 أشكال )طرق( رئٌسٌة:

  طرٌقة البواقىThe Residual Approach. 

  طرٌقة الإرتباط البسٌطSimple Correlation approach. 

 التكلفة/ العائد( طرٌقة العائد المباشر من التعلٌم( The Returns to Education 

 وسوف نعرض هذه الطرق الثلاثة بشكل أكثر تفصٌلاً كما ٌلى:
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 The Residual Approach  :البواقىطرٌقة  (0-0-0)

التى ٌمكن إرجاعها  الإجمالً القومًتتلخص هذه الطرٌقة فى قٌاس نسبة الزٌادة فى الناتج 

"الباقى" نتٌجة  واعتبارإلى المدخلات التقلٌدٌة أو بعضها ) العمل, الأرض, رأس المال(. 

 .للتحسٌنات التى طرأت على القوى العاملة من حٌث الكٌف بسبب التعلٌم

دالة إنتاج خطٌة  افترض الذيوتٌنسب هذه الطرٌقة عادة إلى الإقتصادى الشهٌر "سولو" 

رأس المال والعمل )كعنصرى إنتاج  باستخدامالمتحقق  القومًٌتم بموجبها تقدٌر الناتج  متجانسة

( فى الناتج أنه المسئول الأول عن الفائض افترضوحٌدٌن( ثم ٌتم قٌاس مساهمة التعلٌم ) الذى 

 عن طرٌق طرح الناتج الذى تم تقدٌره من الناتج القومى المتحقق فعلاً, وفقاً للنموذج التالى:

( , ) ( )Y Y K L Y E   

ا      ومنه                      
  
Y (E) = Y-Y (K,L) 

 

 المتحقق فعلاً  القومً(: الناتج Yحٌث )

( , )Y K L
 العمل ورأس المال فقط, باستخدام: الناتج القومى المقدر 

( )Y E
  .: تقدٌر الجزء من الناتج القومى الفائض والذى تم إرجاعه إلى التعلٌم أساساً 

ورغم ما أسهمت به هذه الطرٌقة من لفت نظر الباحثٌن وواضعى السٌاسة إلى الدور الواضح, 

الذى ٌمكن أن ٌشارك به التعلٌم فى زٌادة الدخل القومى من خلال تحسٌن نوعٌة الموارد البشرٌة, 

, المحدودةٌر مجموعة العوامل المتبقٌة غصعوبة تحدٌد   أهمها ها عدٌداً من الثغراتإلا أن ب

 لتعذر عزل عامل التعلٌم عن سائر العوامل. وصعوبة تبٌن إسهام التعلٌم فٌها

 The Simple Correlation Approach طرٌقة الإرتباط البسٌط:  (0-0-0)

تتضمن هذه الطرٌقة ربط بعض المؤشرات العامة للنشاط التعلٌمى ببعض المؤشرات العامة 

على أساس المقارنة عبر الزمن فى الدولة الواحدة, أو عند نقطة زمنٌة محددة  للنشاط الإقتصادى.

ٌُعاب بٌن الدول المختلفة.  للتعلٌم وفقاً لهذه الطرٌقة لا تقوم على  الاقتصادٌةأن النظرة علٌها و

إفتراض العلاقة أو الصلة بٌن التعلٌم كسبب والنمو الإقتصادى كنتٌجة, وإنما تسعى إلى إٌجاد 

, كما أنها لا تهتم بالتخصٌص الأمثل للموارد المادٌة والبشرٌة, وإنما فقط تهتم ارتباطت معدلا

 بإٌجاد العلاقة بٌن التعلٌم والنمو الإقتصادى وقٌاس تأثٌر التعلٌم على النمو.
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            The Direct  Returns to Education: طرٌقة العائد المباشر من التعلٌم (1-2-3)

  Approach 

( الخاص بالتعلٌم. (Cost-benefit analysisالعائد  – فى تحلٌل التكلفة هذه الطرٌقةتتمثل 

وتقوم هذه الطرٌقة على أساس إفتراض أن التعلٌم ٌنتج عوائد مادٌة مباشرة ٌمكن قٌاسها بالنسبة 

 وتقارن هذه الطرٌقة بٌن أرباح الأفرادٌتكلف نفقات ٌمكن قٌاسها, للفرد والمجتمع, وأن التعلٌم 

وتكلفة تعلٌمهم, فٌتم الحصول على "معدل" مردود التعلٌم عن طرٌق إستخراج النسبة أو العلاقة 

بٌن الدخول والنفقات التى ٌدفعها الفرد أو المجتمع, بما فى ذلك المكاسب الضائعة والتى تتمثل فى 

 .المكاسب التى كانت ربما تأتى لو صُرفت هذه النقود فى مجال إستثمارى آخر

عدة طرق, وٌتوقف إستخدام طرٌقة بعٌنها  باستخدامتقدٌر معدل العائد على التعلٌم ٌمكن و

الطرٌقة  فى درجة الدقة المطلوبة فى القٌاس. وتتمثل هذه الطرق على مدى توافر البٌانات أو

طرٌقة بالإضافة إلى  الإنحدارطرٌقة و طرٌقة العائد بالتكلفة العكسٌةوالطرٌقة المبسطة والكاملة 

 الظل. أجور

 (The Full or Elaborate Method)الطرٌقة الكاملة أو المفصلة: ( أ)

تُعد الطرٌقة الكاملة أو المفصلة من أهم المعاٌٌر المستخدمة فى تقٌٌم ربحٌة الإستثمار فى 

التعلٌم, وتتعامل هذه الطرٌقة مع البٌانات التفصٌلٌة عن المكاسب التى ٌحققها الفرد على مدى 

ن حٌاته حسب مستوى تعلٌمه. وتهدف إلى إٌجاد معدل الخصم الذى ٌساوى بٌن تدفقات المكاسب م

التعلٌم وتدفقات التكالٌف التعلٌمٌة عند نقطة زمنٌة معٌنة. وٌمكن تقدٌر معدل العائد على الإستثمار 

 خطوات رئٌسٌة : 3خلال  هذه الطرٌقة من باستخدامفى التعلٌم 

-h: تحسب التكلفة الكلٌة للسنة الدراسٌة من خلال إضافة مكاسب خرٌج المستوى )لخطوة الأولىا

( بمعنى أن: التكلفة السنوٌة الكلٌة للمستوى التعلٌمى h) الدراسًلمباشرة للمستوى ( إلى التكلفة ا1

h 

1Full annual cost h hh
C W    (.......1) 

 تمثل التكالٌف المباشرة للتعلٌم. hCحٌث: 

  1hW  الضائعة على الفرد أثناء وجوده بالمدرسة.بالدخول وتقاس التكالٌف غٌر المباشرة  تمثل 
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( بطرح مكاسب خرٌج h) التعلٌمً: تقدر المكاسب الخاصة بخرٌج المستوى الخطوة الثانٌة

(, h) التعلٌمًالسابق من مكاسب خرٌج المستوى  التعلٌمً( أو المستوى h-1) التعلٌمًالمستوى 

 h التعلٌمًبمعنى أن: المكاسب السنوٌة للمستوى 

1Annual Benefits h hh
W W    (.......2) 

1hحٌث:  hW W    تمثل الزٌادة فى المكاسب التى ٌحصل علٌها خرٌج مستوى تعلٌمى معٌن عن

 السابق. التعلٌمًتلك التى ٌحصل علٌها خرٌج المستوى 

: ٌتم خصم التكالٌف السنوٌة والمكاسب السنوٌة عند نقطة زمنٌة محددة وٌتم الخطوة الثالثة

مقارنتهما, وٌكون سعر الخصم الذى ٌساوى بٌن تدفقات المكاسب المخصومة وتدفقات التكالٌف 

(. وٌحسب معدل hفى المستوى التعلٌمى ) الاستثمارالتعلٌمٌة المخصومة هو معدل العائد على 

 (:r) لـٌم بحل المعادلة الآتٌة بالنسبة فى التعل الاستثمارالعائد على 

0 n

h h-1 t h h-1 t

t=-s t=1

t t

(C + W ) (W - W )

(3)...... =
(1+ r) (1+ r)

 
 

 سعر الخصم المستخدم لخصم كلاً من تدفقات المكاسب والتكالٌف.:   rحٌث 

      S  : ( عدد السنوات فى المرحلة التعلٌمٌةh.)    N: .المدة المتوقعة للحٌاة العملٌة للخرٌج 

دمج أول خطوتٌن فى خطوة واحدة من خلال بناء بٌانات تفصٌلٌة عن ومن الممكن 

ففى السنوات الأولى, . على مدى حٌاته حسب مستوى تعلٌمه المكاسب الصافٌة التى ٌحققها الفرد

عندما ٌكون الفرد فى المدرسة, سٌتكون جدول التدفقات هذا من قٌم سالبة, ثم مع التقدم فى العمر 

ى العمل, ستظهر القٌم الموجبة فى جدول التدفقات. وكلما زادت القٌم وعندما ٌبدأ الخرٌج ف

 فى التعلٌم مرتفعاً.  الاستثمارالموجبة عن القٌم السالبة, كلما كان معدل العائد على 
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الجامعة مقارنة  لخرٌجًفى التعلٌم بالنسبة  الاستثمارلتقدٌر معدل العائد على  توضٌحًرسم : (0شكل )

 وفقاً للطرٌقة الكاملة الثانويالمستوى  بخرٌجً

دخل  hWالجامعة  خرٌجً

 مقاسا بالدولار                                                                                 المكاسب+العمال  

1hW خرٌجً   

 الثانويالمستوى        

 

  

 تكالٌف        01                00                                     56    العمر

 مباشرة  الزمن )سنوات(

 2) سنوات    2)سنوات المكاسب(                  23                          

  التكلفة( 

 .Psacharopolous,1987,p.343: المصدر

ففى الشكل السابق, نرى أن المكاسب تأخذ إشارة موجبة, وتقارن المنطقة الموجبة بالمنطقة 

وٌكون معدل العائد على الإستثمار  السالبة التى تمثل الدخول الضائعة والتكالٌف الأخرى للتعلٌم,

للمنطقة السالبة والمنطقة الموجبة )فى فى التعلٌم هو سعر الخصم الذى تكون عنده القٌم الحالٌة 

 00الشكل( متساوٌة, أى أنه هو سعر الخصم الذى تتساوى عنده المكاسب المخصومة عند عمر 

سنة: 00سنة مع التكالٌف المتراكمة حتى عمر 
43 t=0

t t

t t
t=0 t=-4

B C
=

(1+ r) (1+ r)
  

للطرٌقة الكاملة ٌتمثل فى ضرورة إدخال بعض التعدٌلات لكى  انتقاداتوقد وُجه عدة 

 فى التعلٌم. وتتلخص هذه التعدٌلات فى : الاستثمارنحصل على تقدٌر دقٌق لربحٌة 

1hضرورة التفرقة بٌن الزٌادة فى المكاسب ) .0 hW W  الذى  الإضافً( الناتجة عن التعلٌم

ر التعلٌم مثل القدرة الشخصٌة تجة بسبب عوامل أخرى غٌالفرد, والزٌادة النا اكتسبه

 .لفروق فى المكاسب بخلاف التعلٌموغٌرها من العوامل التى قد تؤثر على ا

-  - 

اليفتك
-  - 

-  -  

-  - 

-  - 

-  - 
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لٌس كل من ٌنهى مرحلة تعلٌمٌة ٌصبح من القوى العاملة, لذا ٌجب تعدٌل المكاسب  .0

ٌُعبر عن ا استخدامالمستخدمة فى حساب معدلات العائد من خلال  لمشاركة فى سوق معدل 

إجراء تعدٌل آخر ٌوضح إمكانٌة  , وكذلكالتعلٌمًالعمل حسب العمر وحسب المستوى 

 وع الخرٌج فى مرحلة عمرٌة معٌنة فى مشكلة البطالة.قو

معظم الدراسات عن معدلات العائد قائمة على بٌانات مقطعٌة عن الأجر لكل مرحلة عمرٌة,  .3

)ظاهرة نمو الإنتاجٌة(, لذا ٌجب إجراء تعدٌل معٌن ولكن فى الواقع فإن الأجور تزداد 

 .الزٌادة فى الإنتاجٌة الاعتبارى للأخذ ف

, حٌث قد ٌرسب الفرد التعلٌمًالفاقد  اعتبارهاكل الدراسات تركز على العائد ولا تأخذ فى  .2

, لذا فٌجب حساب التكلفة والاجتماعٌةفى التكلفة الخاصة  ارتفاعلسنة أو سنوات مما ٌمثل 

الهدر الذى ٌحدث بسبب  الاعتبارلحقٌقٌة للموارد المستخدمة فى التعلٌم مع الأخذ فى ا

المكاسب التى ٌحصل علٌها الطالب من جراء  استبعادالإعادة. كما ٌجب  واحتمالاتالتسرب 

 .أثناء الأجازات أو أثناء الدراسة( من التكلفة الكلٌة للتعلٌمالعمل عمله الجزئى )

 The Short- Cut Methodالطرٌقة المبسطة : ( ب)

 :فى هذه الحالة ٌمكن حساب معدل العائد الفردى كالتالى

                              1

1 1

1
(4)..... 1h h h

h

h h

W W W
r

SSW W



 

 
   

 

 

( تساوى الصفر, وٌترتب على هذه  hCتفترض هذه الطرٌقة أن التكالٌف المباشرة للتعلٌم) حٌث

: فى الأساس على متغٌرٌن فقط هماالفرضٌة ,أن ٌصبح معدل العائد الفردى على التعلٌم معتمداً 

 .(Sالأجور النسبٌة, وطول المرحلة التعلٌمٌة )

 :كما ٌمكن حساب معدل العائد المجتمعى كالتالى

                               1

1

(5).....
( )

h h
h

h h

W W
r

S C W









 

1hWحٌث:   تعبر عن معدل الأجر المتوسط ) ولٌس المرتبط بالعمر( للمرحلة التعلٌمٌةh. 

hW  معدل الأجر المتوسط للمرحلة(h-1).وهى تمثل التكالٌف غٌر المباشرة للتعلٌم , 

hC .تعبر عن التكالٌف السنوٌة المباشرة للتعلٌم 
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S .تعبر عن عدد السنوات فى المرحلة التعلٌمٌة 

المستوٌات التعلٌمٌة فى المقارنة بٌن هذه الطرٌقة, إلا أنها ذات دلالة و بالرغم من عدم دقة 

 تفصٌلٌة عن تدفق المكاسب والتكالٌف.المختلفة. كما أنها مفٌدة فى حالة عدم توافر بٌانات 

 The Reverse Cost-Benefit Method طرٌقة العائد بالتكلفة العكسٌة  ( ج)

تشبه هذه الطرٌقة إسلوب الطرٌقة المختصرة, وهى تطرح السؤال التالى بإفتراض معرفة 

أى  % مثلاً(؟02النفقات؛ كم ستكون الأرباح المتوقعة عند معدل عائد معطى على الإستثمار )

h-1                        أن: h-1h h(6)......(W - W ) = (0.10) S(C + W ) 
 

 

هذا التقدٌر ٌمكن حسابه ٌدوٌاً بسهولة, وٌفٌد فى معرفة كٌفٌة خفض التكالٌف أو رفع المكاسب 

 .التعلٌمً الاستثمارلتسوٌق 

 Earning a Function Method طرٌقة دالة الكسب ( د)

, وتُعرف هذه الطرٌقة فى الأدبٌات الانحدار أسلوب استخدامتقوم هذه الطرٌقة على 

ٌُطلق علٌها " دالة Earning a Function Methodطرٌقة دالة الكسب  باسم الاقتصادٌة , كما 

الذى عبر عن العلاقة بٌن الأجر )Mincer الكسب المٌنسٌرٌة " نسبة إلى الإقتصادى الشهٌر 

lnwكمتغٌر تابع, وعدد سنو )( ات التعلٌمs( وعدد سنوات الخبرة )Ex( ومربعها )2Ex )

التً ٌمكن  basic earnings function لنصل بذلك إلى دالة الكسب الأساسٌةكمتغٌرات مستقلة, 

 التعبٌر عنها بالشكل التالً:

2

1 2 3Slnw =α+β +β EX +β EX +εi i i i  (7) 

عن متوسط معدل العائد الفردى عن السنة الإضافٌة من  وهو معامل سنوات التعلٌم, βٌُعبر حٌث

والسبب فى ذلك أن معامل عدد  التعلٌم, أٌاً كان المستوى التعلٌمى الذى تمثله هذه السنة الدراسٌة.

βإلاسنوات التعلٌم ما هو  = ( lnW/ lnS)  بمعنى أن أى زٌادة فى مستوى التعلٌم ,s  ٌلٌه

 .زٌادة نسبٌة فى الأجور

وتفترض هذه الطرٌقة أن تكلفة الفرصة البدٌلة )التكلفة غٌر المباشرة( هى التكلفة الوحٌدة 

للتعلٌم, لذلك فهى تقٌس فقط العائد الفردى أو الخاص من التعلٌم. بالإضافة إلى إفتراض أن 
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العلاقة بٌن سنوات التعلٌم ولوغارٌتم الأجر هً علاقة خطٌة؛ بمعنى أن كل سنة إضافٌة من 

 علٌم ٌكون لها نفس العائد بغض النظر عن مستوى التعلٌم. الت

إحدى  استخدام. لذا فإنه أحٌاناً ٌتم الانتقاداتوهذه الفروض وجهت لهذه الطرٌقة العدٌد من 

 : التعلٌمًالطرٌقتٌن التالٌتٌن لإضافة مقٌاس للمستوى 

2وهو ) (7إضافة رمز جدٌد للمعادلة رقم ) (0)

4β S 4(, حٌثβ  تعبر عن معامل مربع عدد

 ٌعطى: Sبالنسبة لـ  Wوبذلك فإن تفاضل .سنوات التعلٌم

                              2 .
1 4

r s    (8)  

 ٌمكننا( 8فى الجانب الأٌمن من المعادلة رقم ) Sوعلى هذا فإنه بالتعوٌض بقٌم مختلفة لـ 

 (,S = 6)الحصول على معدلات العائد بالنسبة للمراحل المختلفة للتعلٌم, مثل التعلٌم الإبتدائى 

 . (S = 16)والجامعى  (S = 12)الثانوى  ,(S = 9)الإعدادى 

( لتسمح باستبدال سنوات التعلٌم 7تعدٌل دالة الكسب الأساسٌة الموضحة فً المعادلة رقم )( 0)

s  بمتغٌرات وهمٌةdummy variables  ٌعبر كل منها عن مستوى من مستوٌات التعلٌم

)الابتدائً, الثانوي, الجامعً, ...( بما ٌسمح بتقدٌر معدل العائد الفردى على مختلف 

 extendedمستوٌات التعلٌم, وتعرف دالة الكسب فً هذه الحالة بدالة الكسب الموسّعة 

earnings function :وتأخذ الشكل التالى , 

  
2

1 2 3 4 5lnw =α+β D +β D +β D +β EX +β EX +εi p s h i i i
  (9) 

متغٌر وهمى للتعبٌر عن مستوى تعلٌمى معٌن, وٌمكن حساب معدلات العائد الفردٌة D حٌث 

 للمستوٌات التعلٌمٌة المختلفة من خلال دالة الكسب الموسعة على النحو التالى:

1
p

p

r
S


      -           2 1

s

s p

r
S S

 



      -           3 2

h

h s

r
S S

 



 

معدل  hrوي و معدل العائد من التعلٌم الثانوه srهو معدل العائد من التعلٌم الإبتدائى,  prحٌث 

 .الجامعًالعائد من التعلٌم 

ها أن , إلاواستخداماً فً الأدبٌات الأكثر استقراراً  هًورغم أن منهجٌة دوال الكسب 

 موسعةتراضات, و أن دالة الكسب العدم واقعٌة بعض الافتتمثل فى  الانتقاداتتواجه العدٌد من 
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جودة لا تأخذ فً الاعتبار عوامل أخرى تؤثر فً أجر العامل مثل القدرات الشخصٌة للعامل و

 لتصبح: إلى تعدٌل دالة الكسب. وقد أدت هذه الانتقادات التعلٌم وظروف العمل وغٌرها

2

1 2 3 4 5 6X +lnw =α+β D +β D +β D +β EX +β EX +β εi p s h i i i
  (10) 

من العوامل الأخرى التً ٌفترض أنها تؤثر فً أجر العامل.  vectorتعبّر عن متجّه  Xحٌث 

 وتختلف هذه العوامل من مجتمع لآخر ومن دراسة لأخرى.

 وٌمكن تلخٌص هذه الطرق فى الجدول التالى:

 للتعلٌم الاقتصادٌةملخص لطرق قٌاس القٌمة :  (0جدول )

 المضمون والمنهجٌة المتبعة للحساب والمزاٌا والعٌوب 

 •
طرٌقة

 
ط
لإرتبا

ا
تتضمن ربط بعض المؤشرات العامة للنشاط التعلٌمى ببعض المؤشرات العامة للنشاط  

بعض الدراسات فى تحلٌلها على معامل الإرتباط البسٌط . إلا  اعتمدتالإقتصادى. وقد 

 اتبعتكما  تأثٌرها. واتجاهتحدد بالضبط نوع هذه العلاقة  إنها وجدت أن هذه الطرٌقة لا

فى تحلٌلها على  اعتمدتأسالٌب إرتباطٌة أكثر تطوراً وتعقٌدا؛ً حٌث  أخرىدراسات 

 بدلاً من معامل الإرتباط البسٌط.  Regression Model انحدارنموذج 

 •
ى
طرٌقة البواق

 

 التى ٌمكن إرجاعها إلى الإجمالى قٌاس نسب الزٌادة فى الناتج القومى تتضمن

التى طرأت  "الباقى" نتٌجة للتحسٌنات عتباروا راس المال( أو بعضها, )العمل,الأرض,

لقد شاع إستخدام معادلة خطٌة متجانسة تأخذ أشكالاَ . وعلى القوى العاملة بسبب التعلٌم

            دة, لعل أبسطها الشكل التالى:متعد 1...... , ,t t t tx f L K A 

 : العمل.L: الأرض. A: رأس المال. K: الناتج القومى الإجمالى. xحٌث :

الدور الذى ٌمكن أن ٌشارك به التعلٌم إلى نظر الرغم ما أسهمت به هذه الطرٌقة فى لفت و

نوعٌة الموارد البشرٌة, إلا أن بها العدٌد من فى زٌادة الدخل القومى من خلال تحسٌن 

 ٌسهم به التعلٌم فقط. الثغرات أهما كثرة العوامل المتداخلة عند الحساب وصعوبة عزل ما
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
 

ن التعلٌم
شر م

طرٌقة العائد المبا
 

)التكلفة/ العائد(
 0

طرٌقة الكاملة
.ال

 
الفرد على مدى تتعامل هذه الطرٌقة مع البٌانات التفصٌلٌة للمكاسب التى ٌحققها 

حٌاته العملٌة حسب مستوى تعلٌمه. ومعدل العائد على الإستثمار فى التعلٌم )وفقاً 

لهذه الطرٌقة( هو معدل الخصم الذى تكون عنده القٌمة الحالٌة للتكالٌف مساوٌاً 

للقٌمة الحالٌة للمكاسب المتوقعة.
0 0(1 ) (1 )

n n
t t

t t
t t

B C

r r 


 

   أو هو سعر الخصم الذى

تكون عنده الفرق بٌن التكالٌف والمكاسب المخصومة مساوٌاً للصفر:

0 (1 )

n
t t

t
t

B C
o

r





 

0
ب

س
طرٌقة دالة الك

.
 

وفقا لهذه الطرٌقة ٌمثل التعلٌم مقدار الزٌادة  فى الدخل نتٌجة زٌادة عدد سنوات 

الدراسة. وٌستقر شكل دالة الكسب المنسرٌة التى ٌتم تقدٌرها على ماٌلى:   
2

1 2 3( )LnY s Ex Ex       

)2:سنوات الخبرة. EX:سنوات التعلٌم. S : الأجر)المكاسب(. Yحٌث:  )EX :

 .مل عدد سنوات التعلٌم: معا1B  مربع عدد سنوات الخبرة.

فى  استخداما, فهى تُعد الأكثر  انتقاداتورغم ما تواجهه هذه الطرٌقة أٌضاً من 

 الدراسات التطبٌقٌة.

3
طرٌقة 

.ال
طة

س
المب

 

تعد هذه الطرٌقة مفٌدة فى حالة عدم توافر بٌانات تفصٌلٌة عن تدفق المكاسب 

والتكالٌف, حٌث ٌمكن حساب معدل العائد على التعلٌم بالطرٌقة التالٌة:             

1

1( )

h h
h

h h

W W
r

S C W









 

تعبر عن معدل الأجر المتوسط ) ولٌس المرتبط بالعمر( للمرحلة التعلٌمٌة  hWحٌث:

h.1hW   معدل الأجر المتوسط للمرحلة(h-1)  وهى تمثل التكالٌف غٌر المباشرة ,

للتعلٌم.
hC تعبر عن التكالٌف السنوٌة المباشرة للتعلٌمS  تعبر عن عدد السنوات فى

 المرحلة التعلٌمٌة.

 

2.
 

طرٌقة العائد 

بالتكلفة 

سٌة
العك

الطرٌقة المختصرة, وهى تفترض معرفة  أسلوبتشبه هذه الطرٌقة  

النفقات وتحاول تقدٌر الأرباح المتوقعة عند معدل عائد معطى على 

h-1% مثلاً(. أى أن: 02) الاستثمار h-1h h(W - W ) = (0.10) S(C + W ) 
 

 

 

 القٌاس: وأسلوبنموذج البحث : ثانٌاً 
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ٌقٌس عائد التعلٌم بالنسبة للمجتمع هذا الجزء من الدراسة إلى جزئٌن؛ جزء سوف نقسم 

الطرٌقة  باستخدامبالنسبة للفرد  الجامعًٌقٌس عائد التعلٌم  الثانًو, .الارتباططرٌقة  باستخدام

 لأنها أفضل الطرق وأنسبها لمجتمع التطبٌق.وسوف تستخدم هذه الطرق تحدٌداً المٌنسٌرٌة.

 

 

 

 

 فى محافظة الشرقٌة: الجامعًللتعلٌم  للمجتمع قتصاديالاقٌاس العائد ( 0-0)

 نموذج وبٌانات البحث: (0-0-0)

على النمو  الجامعًمعرفة مدى تأثٌر التعلٌم هذا الجزء من الدراسة إلى  فًنسعى 

 الجامعًأثر التوسع فى حجم الإنفاق على التعلٌم  من خلال دراسة محافظة الشرقٌة فً الاقتصادي

EDU  بالأسعار الثابتة للعملة المحلٌة لمحافظة الشرقٌة الإجمالًالناتج المحلى على GDP ,

للمحافظة وإنما  قتصاديالاٌؤثر فى النمو  الذيالوحٌد لٌس هو العامل  الجامعًونظرا لأن التعلٌم 

 اختٌارهاتم  والتًمتغٌرات المساعدة الباحثة مجموعة من ال استخدمتهناك عوامل أخرى, فقد 

 جم الإنفاقوح Healthحجم الإنفاق على الصحة  فًتمثلت  والتًبما ٌنسجم مع الأدبٌات السابقة 

وسوف تستخدم . Social الاجتماعٌةوحجم الإنفاق على التأمٌنات  Build على الإسكان والمرافق

 ,العلاقة بٌن متغٌرات الدراسة لاختبارالقٌاس المناسب  أسلوب باستخدامالباحثة التكامل المشترك 

 . E views 9.0و  Microfit 5.02  الإحصائٌةباستخدام الحزم 

وٌوضح  (.0202-0222)عن محافظة الشرقٌة تغطى الفترة  الدراسة بٌاناتوسوف تستخدم 

 وٌمكن توصٌف ة المستخدمة فى التقدٌر.لبٌانات المتغٌرات التابعة والمستقل ملخص( 0) جدول

 التالٌة:  المعادلة فًللدراسة  العلاقة الدالٌة

Log GDP = ƒ(EDU, Health, Build, Social) 

صول على مقدرات متسقة وذات كفاءة من أجل الحوغارتمٌة الصٌغة شبه الل استخدامد تم وق

 الخطى. الازدواجعلاج مشكلة كذلك لو
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   ملخص البٌانات الخاصة بالمتغٌرات التابعة والمستقلة لمحافظة الشرقٌة  : (0) جدول

 البٌان
 
 

 السنة

 3المتغٌرات المساعدة 0المتغٌر المستقل 0المتغٌر التابع

الناتج المحلى 
بالأسعار  الإجمالً

  الثابتة 

GDP 

حجم الإنفاق على 
 فً الجامعًالتعلٌم 

 محافظة الشرقٌة
EDU 

حجم 
الإنفاق على 

 الصحة
Health 

حجم الإنفاق على 
الإسكان 

 والمرافق العامة
Build 

حجم الإنفاق 
على التأمٌنات 

 الاجتماعٌة
Social 

2000 28599 414.1 125.9 13.2 21.8 

2001 29610 465.0 136.1 14.6 23.8 

2002 30312 480.0 164.3 14.0 24.7 

2003 31280 537.3 164.0 13.3 26.0 

2004 32560 554.3 163.6 12.6 27.3 

2005 34016 442.4 163.3 11.8 28.6 

2006 36344 462.1 172.7 11.8 31.3 

2007 38920 484.7 185.9 12.5 33.4 

2008 41703 647.3 217.9 13.2 37.2 

2009 43657 725.8 313.9 18.5 51.4 

2010 45901 791.2 369.6 19.5 54.7 

2011 46737 829.2 467.0 19.4 56.0 

2012 47761 924.7 817.2 30.1 92.6 
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2013 48769 953.9 1104.4 34.2 106.0 

2014 49841 1020.7 1760.6 43.6 127.0 

 استعانتجهة رسمٌة, فقد  أيلمحافظة الشرقٌة من  الإجمالً. نظراً لعدم توافر بٌانات عن الناتج المحلى 0المصدر:

منهجٌة تقدٌر الناتج المحلى " الباحثة ببحث للأستاذ الدكتور/ محمود عبد السمٌع على بعنوان

توصل  والذي, "0222/0220ومتوسط نصٌب الفرد منه لمحافظات وأقالٌم الجمهورٌة لعام  الإجمالً

من الناتج المحلى  %8فٌه  إلى أن نسبة الناتج المحلى لمحافظة الشرقٌة بالأسعار الثابتة تعادل 

 للجمهورٌة. الإجمالً

 .0206. المجلس الأعلى للجامعات, وحدة إدارة الإحصاء, 0       

 .0202حتى  0222للموازنة العامة للدولة, للسنوات من  الختامًوزارة المالٌة, الحساب .  3         

 النتائج القٌاسٌة: (0-0-0)

 , ٌتم إجراء الخطوات التالٌة: محافظة الشرقٌة فً الجامعًعائد التعلٌم فى سبٌل قٌاس و

 للمتغٌرات المستخدمة فى الدراسة: فحص سكون السلاسل الزمنٌة ( 3-0-0)

التحقق من سكون هذه قبل تطبٌق التكامل المشترك للمتغٌرات محل الدراسة ٌجب أولاً 

الفروق الثانٌة  فًالنموذج للتأكد من أنها لٌست ساكنة  فًالسلاسل وتحدٌد درجة تكامل كل سلسلة 

جذر الوحدة من أهم وأشهر الطرق  اختباروٌعتبر  من أجل تجنب النتائج المضللة. I(2) أيلقٌمتها 

 Augmented   فولر المعدل -دٌكى اختبار هاختباراتا , ومن أهمالسكون اتلاختبارتستخدم  التً

Dickey Fuller(ADF), بٌرون  -فٌلبس واختبارPP) Phillips-Perron) ًسوف تعتمد والت 

  :ٌلًالسكون كما  اختبارنتائج  (2, )(3وٌلخص الجدول ) .الدراسةعلٌهم 

 

 ((ADFفوللر الموسع  -دٌكى اختبار باستخدامجذر الوحدة  اختبار: (3جدول )

R
esu

lts
 

First difference Level 
Variables Intercept 

&trend 

Intercept Intercept 

&trend 

Intercept 

I(0) - - -3.87*** (0.055) -1.29 (0.599) Log GDP 

I(1) - -2.74*** (0.093) -1.21 (0.868) 0.51 (0.980) Edu 

I(1) -441**(0.021) 1.60 (0.998) 2.20 (1.000) 2.82 (0.999) Build 

No 1.51 (0.999) 3.81 (1.000) 4.99 (1.000) 7.21 (0.999) Social 

No 3.35 (1.000) 5.17 (1.000) 4.24 (1.000) 5.30 (1.000) Health 
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 .P-Value (Prob)تمثل قٌمة ) ( -.%10,  *** عند %5,**عند%1*ساكنة عند مستوى معنوٌة  -    

 .E-Views 9.0برنامج  باستخدامتم حسابه  -    

 

 

 ((PP بٌرون -فٌلٌبس اختبار باستخدامجذر الوحدة  اختبار: (2جدول )

 P-Value (Prob.)تمثل قٌمة ) ( -.%10,  *** عند %5, **عند%1*ساكنة عند مستوى معنوٌة  -    

 .E-Views 9.0برنامج  باستخدامتم حسابه  -    

( غٌر Build( و )EDUلمتغٌرات )على أن ا ختبارٌنالا اتفاقوٌتضح من نتائج الجدولٌن 

 Firstالفرق الأول ) استخدام(, ولكنها أصبحت ساكنة عند Levelساكنة عند المستوى )

difference ؛ أى أنها أصبحت متكاملة من الدرجة)I(1), ( كما أن متغٌرHealth غٌر ساكن )

I(1) - -4.44* (0.006) -1.64 (0.713) 0.97 (0.993) %Health 

 First difference Level Critical 

Values 

-4.1458 -3.6892 -4.3239 -3.6891 %1 

-3.4987 -2.9718 -3.5806 -2.9718 %5 

-3.1782 -2.6251 -3.2253 -2.6326 %10 

R
esu

lts
 

First difference Level 
Variables Intercept 

&trend 

Intercept Intercept 

&trend 

Intercept 

No -1.33 (0.831) -1.38 (0.561) -1.26 (0.854) -0.74 (0.806) Log GDP 

I(1) - -2.74*** (0.093) -1.29 (0.846) 0.41 (0.976) Edu 

I(1) -461**(0.015) -1.77 (0.379) 5.39 (1.000) 4.35 (1.000) Build 

I(1) -4.82** (0.011) -2.41 (0.158) 3.09 (1.000) 6.80 (1.000) Social 

No -0.25 (0.982) 4.39 (1.000) 23.38 (0.999) 38.75 (0.999) Health 

I(0) - - -3.46*** (0.084) -1.41 (0.549) %Health 

 First difference Level Critical 

Values 

-4.1458 -3.6892 -4.3239 -3.6891 %1 

-3.4987 -2.9718 -3.5806 -2.9718 %5 

-3.1782 -2.6251 -3.2253 -2.6326 %10 
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بالنسبة للمتغٌرات  الاختبارٌنسواء عند المستوى أو الفرق الأول. بٌنما تضاربت النتائج بٌن 

(Log GDP( و )Social( وعلٌه ٌمكننا القول بأن المتغٌر )Log GDP,ساكن عند المستوى ) 

 ( ساكن عند الفرق الأول.Social, بٌنما المتغٌر )I(0)أى أنه متكامل من الدرجة 

فقد تم تحوٌل مؤشر  وبالتالً( غٌر ساكن, Healthعلى أن متغٌر ) الاختبارٌن لاتفاقونظراً 

(, وذلك لمحاولة Health%حجم الإنفاق على الصحة إلى مؤشر معدل نمو الإنفاق على الصحة )

أصبح  (Health%)أن متغٌر  الاختبارٌن اتفاقعلاج مشكلة عدم السكون. وٌتضح من الجدول 

  المستوى.ساكن عند 

 

 

 :ARDLمنهج  باستخدام (Co-integration)التكامل المشترك  اختبار (3-0-0)

بعد أن تم دراسة مدى سكون متغٌرات الدراسة, تتمثل الخطوة التالٌة فى البحث عن تكامل 

 Engle and اختبار التكامل المشترك مثل  اختباراتونظراً لأن . مشترك بٌن المتغٌرات

Granger (1987) ,اختبار (Johansen (1988; 1991, اختبارJohansen and Juselius 

كما ٌنتج عنها نتائج  ,الدراسة متكاملة من نفس الرتبة تتطلب أن تكون المتغٌرات محل (1990)

 Theالحدود  اختبارمنهج  صغٌرًا. أصبح الدراسة حالة إذا كان حجم عٌنة فً دقٌقةغٌر 

Bounds Testing Approach  الانحدار الذاتً لفترات الإبطاء الموزعة استخداموالمبنى على 

The Autoregressive Distributed Lag (ARDL)  .هو الأنسب للدراسة 

ما إذا كانت  اختبارٌتم أولاً  ARDLلإجراء التكامل المشترك بٌن المتغٌرات طبقاً لمنهج و

توجد علاقة طوٌلة الأجل بٌن متغٌرات الدراسة أى التكامل المشترك وذلك فى إطار فى نموذج 

كان  فإذا ,Unrestricted Error Correction Model (UECM)تصحٌح الخطأ غٌر المقٌد 

 لٌل لتقدٌر معلمات الأجل الطوٌل والقصٌر.هناك تكامل مشترك فإننا نستطٌع إكمال التح

 والذي, (OLS)بواسطة طرٌقة المربعات الصغرى العادٌة  (UECM)تقدٌر نموذج  وٌتم

 ٌأخذ الصٌغة التالٌة: 
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 ∑         

 

   

 ∑            

 

   

 ∑           

 

   

 ∑            

 

   

    

متجه المتغٌرات EDU, %Health, Build, Social المتغٌر التابع و GDPحٌث ٌمثل 

إلى معاملات الأجل القصٌر )تصحٌح الخطأ( بٌنما  1γ ,2γ,3γ ,4γ ,5γالمستقلة, وٌشٌر كل من

1β ,2β ,3β ,4β ,5β  ,ٌشٌر إلى معاملات الأجل طوٌلةα  إلى  ∆ٌمثل الحد الثابت, وٌشٌر الرمز

 lagsفترات الإبطاء  n, mللمتغٌرات, بٌنما ٌمثل كل من  first differenceالفرق الأول 

 .العشوائًحد الخطأ  ɛلمتغٌرات الفرق الأول وٌمثل 

 صٌاغة الفروض كما ٌلى:  ثم ٌتم

                  الفرض العدمى: عدم وجود تكامل مشترك بٌن المتغٌرات 

                  الفرض البدٌل: وجود تكامل مشترك بٌن المتغٌرات       

 criticalالحدود الحرجة  منض ةالجندولٌالمحسوبة بالقٌم  statistic– Fمقارنة قٌمة  وأخٌراً 

bounds  المقترحة من قبلPesaran et al. (2001). ونظراً لأن إختبارF  له توزٌع غٌر

 Lower Critical Bounds (LCB): قٌمة الحد الأدنًلهفإن هناك قٌمتٌن حرجتٌن معٌارى, 

 Upper Criticalالأعلىقٌم الحد , وI(0)التى تفترض أن المتغٌرات متكاملة من الدرجة 

Bounds (UCB)  التى تفترض أن المتغٌرات متكاملة من الدرجةI(1). 

ققى  (FU <FT)الجدولٌة  الأعلىالمحسوبة أكبر من قٌمة الحد statistic – F فإذا كانت قٌمة

ٌتم رفض الفرض العدمى وقبول الفرض البدٌل؛ أى أن هناك علاقة تكامل مشترك بٌن هذه الحالة 

المحسوبة أقل من قٌمة الحد statistic – Fالمتغٌرات. وعلى النقٌض من ذلك, إذا كانت قٌمة 

ٌشٌر إلى عدم وجود تكامل  الذيالأدنى الجدولٌة, ففى هذه الحالة ٌتم قبول الفرض العدمى 

الأعلى  دبٌن قٌمة الح المحسوبةstatistic – Fمشترك بٌن المتغٌرات, أما إذا وقعت قٌمة 

هناك  قرار لتحدٌد عما إذا كان اتخاذتكون النتٌجة غٌر محسومة بمعنى عدم القدرة على والأدنى, ف

التكامل المشترك  اختبار( نتائج 6وٌوضح الجدول رقم ) .تكامل مشترك بٌن المتغٌرات من عدمه

 كما ٌلى:
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 (ARDL)منهج  باستخدامالتكامل المشترك  اختبارنتائج  : (6جدول )

F – statistic Regressors:   (K = 4) 

 

9.1806* 

 

 

Log GDP = ƒ(EDU,%Health, Build, Social), ARDL (1,1, 0,0,1) 

Critical values bounds 
 

Significant level 
Upper Critical Bounds 

 (UCB) 

Lower Critical Bounds  

(LCB) 

  %1 

6.6186 4.6093 %5 

5.0084 3.4458 %10 

   .%10عند مستوى  معنوي*** , %5عند مستوى  معنوي**  ,%1عند مستوى  معنوي*  -

 .Microfit 5.02 برنامج باستخدام حسابهتم  -المعادلة. فًإلى عدد المتغٌرات المستقلة  Kتشٌر  -

 حسوبة أعلى من قٌمة الحد الأعلىالم (F – statistic)ٌتبٌن من النتائج أعلاه أن قٌمة و

(UCB)  ومن ثم ٌتم رفض فرض العدم وقبول الفرض البدٌل بما ٌفٌد وجود علاقة توازنٌة طوٌلة

 .1%عند مستوى معنوٌة  الأجل بٌن المتغٌرات أى تكامل مشترك بٌن متغٌرات النموذج

 كما فى المعادلة التالٌة: ARDLنموذج  باستخدامٌمكننا تقدٌر معلمات الأجل الطوٌل  وبالتالً

Inpt +10.08 Social 1420.-Build +0.3205 Health%0026+0.DU E5640.GDP = og L 

                        (3.345)            (2.159)              (0.394)             (-0.493)        (71.685)           

                        [0.016]**        [0.074]***        [0.707]              [0.639]        [0.000]* 

 ̅  = 0.999         DW-Statistic = 2.55       F-Stat.  F(7, 6)= 1207.8 [0.000] 

  .P-Value تمثل قٌمة [ ]  , T-Ratio تمثل(  ),   %10 ,%5 ,%1 مستوى معنوى عند , **, **** -

فى تأثٌرها على  (EDU)الجامعًوٌتضح من نتائج المعادلة معنوٌة مؤشر الأنفاق على التعلٌم 

, 0.009بلغت  T احتمالٌةفى الأجل الطوٌل حٌث إن  (GDPللمحافظة ) الإجمالًالناتج المحلى 

ٌنتج  ( بجنٌة واحدEDUفالزٌادة فى مؤشر )وتشٌر إشارة المعلمة إلى أن هذا التأثٌر موجب, 

كذلك معنوٌة مؤشر الإنفاق  .جنٌة  0.564للمحافظة بمقدار  الإجمالًعنها زٌادة فى الناتج المحلى 

بنسبة ( % H, فالزٌادة فى مؤشر )الإجمالًعلى الصحة وتأثٌره الموجب على الناتج المحلى 
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الإسكان  مؤشريأما  تقرٌباً. %0.26بمقدار  الإجمالً ٌنتج عنها زٌادة فى الناتج المحلى %1

 .ثٌرهم على الناتجفقد جاءوا غٌر معنوٌٌن فى تأ الاجتماعٌةوالتأمٌنات 

 (:ECM)نموذج تصحٌح الخطأ  ( نتائج تقدٌر معاملات الأجل القصٌر5ٌوضح الجدول )بٌنما 

 (ARDL)نموذج فى  (d Log GDP)لمتغٌر  نتائج تقدٌر صٌغة تصحٌح الخطأ: (5جدول )

P-Value (Prob) T-Ratio Coefficient Variables 

0.577 -0.5808 -0.0000 d EDU 

   0.033**           -2.5753  0.3885 Health%d 

0.454 0.7868 0.1205  d Build 

0.574 0.5860 0.2125 d Social 

    0.029** 2.6478 0.1496 Ecm(-1) 

 ̅  = 0.924          DW-Statistic = 2.55        F-Stat.  F(5, 8)= 14.5194 [0.001] 

 .Microfit 5.02 برنامج باستخدام حسابهتم  -       .%10 ,%5, %1عند مستوى  معنوي , **, **** -

مع نتائج  اختلفتقد وٌتضح من الجدول أن نتائج نموذج تصحٌح الخطأ فى الأجل القصٌر 

وهو ما  (EDU)لمؤشر  معنويعدم وجود تأثٌر  فقد أظهرت النتائج؛ إلى حد ما الأجل الطوٌل

فى بجنٌة واحد لٌس له أى تأثٌر على الناتج المحلى للمحافظة  الجامعًٌعنى أن زٌادة الإنفاق 

الأجل القصٌر. وٌرجع ذلك إلى أن الإنفاق على التعلٌم لا ٌظهر أثرة فى الأجل القصٌر, فقد أكدت 

التعلٌم تتزاٌد عبر الزمن وتستمر إلى ما لا نهاٌة بٌنما التكالٌف تظهر فى الأدبٌات أن مكاسب 

. كما ٌعبر معامل تصحٌح الخطأ نقطة زمنٌة معٌنة مما ٌؤثر على الناتج بالسلب فى لحظتها

ecm(-1)  عن سرعة التكٌف من الأجل القصٌر إلى الأجل الطوٌل وهو ما ٌستلزم أن ٌكون

العلاقة فى الأجل الطوٌل )أى أن ألٌة تصحٌح الخطأ  استقراردلٌلاً على معنوٌاً وسالباً حتى ٌقدم 

حٌث جاء معنوٌاً عند مستوى  فى نموذج الدراسة إلى حد ما موجودة بالنموذج(, وهو ما ٌتوفر

إلى أن الناتج  ecm(-1) (0.149). حٌث تشٌر قٌمة معامل ولكن بإشارة موجبة 1%معنوٌة 

 . 15%التوازنٌة فى السنة الحالٌة بحوالى  قٌمتهالمحلى الإجمالى كمتغٌر تابع ٌتعدل نحو 

 : Granger Causalityالعلاقة السببٌة لجرانجر (3-0-3)

 السببٌة كما ٌلى: اختبار( نتائج 7وٌبٌن الجدول )

 (Pairwise Granger Causality Tests) السببٌة لجرانجر اختبارنتائج  : (7جدول )    
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Results Prob. F-Statistic Obs Null Hypothesis:    (No. Lags = 2) 

EDU → GDP 

GDP → EDU 

0.0911 

0.0189 

3.28002*** 

6.79214** 

13  EDU does not Granger Cause log GDP 

log GDP does not Granger Cause EDU 
 

% H → GDP 

GDP → % H 

0.4206 

0.0349 

0.96692 

5.25317** 

13 % H does not Granger Cause log GDP 

log GDP does not Granger Cause % H 

B → GDP 

GDP → B 

0.7687 

0.0921 

0.27186 

3.26146*** 

13 B does not Granger Cause log GDP 

log GDP does not Granger Cause B 

S → GDP 

GDP → S 

0.9196 

0.0721 

0.08475 

3.71999*** 

13 S does not Granger Cause log GDP 

log GDP does not Granger Cause S 

 .  %10 ,%5, %1ساكنة عند مستوى معنوية , **, *** * -    E-Veiws 9.0 برنامج باستخدامتم حسابه  -
بٌن كلاً من  اتجاهٌنتبادلٌة ذات  سببٌة وجود علاقة الجدول السابق إلى اختبارنتائج  وتشٌر

(Log GDP( و )EDU )ًالأجل القصٌر. وهو ما ٌعنى أن التغٌرات فى الناتج المحلى  ف

, 5%فى المحافظة عند مستوى معنوٌة  الجامعًالإنفاق على التعلٌم  فًتسبب التغٌر  الإجمالً

كما  .10%تسبب التغٌر فى الناتج عند مستوى  الجامعًكما أن التغٌرات فى الإنفاق على التعلٌم 

للمحافظة إلى  الإجمالًواحد تتجه من الناتج المحلى  اتجاهٌوضح الجدول وجود علاقة سببٌة فى 

والإنفاق على  Bوالإنفاق على الإسكان والمرافق العامة  %Hكل من الإنفاق على الصحة 

 ولٌس العكس.   S الاجتماعٌةالتأمٌنات 

 (:Stability Test)النموذج  استقرار اختبار (3-0-2)

لكى نتأكد من خلو البٌانات المستخدمة فى هذه الدراسة من وجود أى تغٌرات هٌكلٌة فٌها 

المجموع  اختبار, وكذلك (CUSUM)المعاودة  للبواقً التراكمًالمجموع  اختبارنستخدم 

 الهٌكلً الاستقراروٌتحقق  (.CUSUM of Squares)المعاودة  البواقًلمربعات  التراكمً

داخل الحدود  (CUSUM of Squares)و  (CUSUM)لاختبار  البٌانًإذا وقع الشكل لنموذج ل

 (.0ٌوضحهما الشكل ) والتً الاختبارٌنالحرجة. وعلى ضوء ذلك قمنا بتطبٌق 

 (CUSUM( ,)CUSUM of Squares) اختبار : (0شكل )

CUSUM                                     CUSUM of Squares 
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بالنسبة للنموذج ٌعبر وسط خطى  (CUSUM) اختبارنلاحظ أن  البٌانًمن خلال الرسم 

 اختبار. إلا أن 5%داخل حدود المنطقة الحرجة مشٌراً إلى نوع من الاستقرار عند حدود معنوٌة 

(CUSUM of Squares) ولكن سرعان  2006فى سنة  أحد خطى حدود المنطقة الحرجة ٌمس

 وانسجاما استقراراأن هناك  الاختبارٌنالمنطقة الحرجة. وٌتضح من هذٌن ما ٌعود لٌستقر داخل 

 بٌن نتائج الأجل الطوٌل ونتائج الأجل القصٌر.

 فى محافظة الشرقٌة: الجامعًللتعلٌم  الفرديالعائد قٌاس  (0-0)

تأثٌر لا ٌقل أهمٌة على  فإن له macroكما أن للتعلٌم مردود إٌجابً على المستوى الكلً 

بقٌاس العائد  الجزء من البحث. وبناء على ذلك, نقوم فى هذا microالمستوى الشخصً/ الجزئً 

طرٌقة دالة مستخدمٌن ما ٌسمى بـ " فى محافظة الشرقٌة. الجامعًللتعلٌم  الفرديالإقتصادى 

 .SPSS 15.0 القٌاسً الاقتصادمج برنا باستخدام" الكسب المٌنسرٌة

 منهجٌة الدراسة (0-0-0)

 :نقوم بعدة مراحل دالة الكسب ماباستخد الجامعًعلى التعلٌم  الفرديفى سبٌل قٌاس العائد 

 , سٌتم تقدٌر دالة الكسب الأساسٌة البسٌطة شبه اللوغارٌتمٌة التالٌة:ولىالأ مرحلةفى الف

2

1 2 3Slnw =α+β +β EX +β EX +εi i i i            (2) 

, ٌكون المتغٌر التابع فٌها هو اللوغارٌتم الطبٌعى لدخل انحداروتتمثل دالة الكسب فى معادلة  

( وعدد sكمٌة تتمثل فى عدد سنوات التعلٌم ) تتضمن متغٌراتفالفرد, أما المتغٌرات المفسرة 

معلمة التعلٌم معدل العائد من التعلٌم ومعلمة وتمثل  .(2Ex( ومربعها )Exسنوات الخبرة )

-10.0

-7.5

-5.0

-2.5

0.0

2.5

5.0

7.5

10.0

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

CUSUM 5% Significance

-0.4

0.0

0.4

0.8

1.2

1.6
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CUSUM of Squares 5% Significance



 

26 

 

الخبرة أثر الخبرة على الدخل أما معلمة تربٌع الخبرة فتقٌس التأثٌرات غٌر الخطٌة فى المعادلة. 

 حٌث تُحسب سنوات الخبرة كما ٌلى:

 عدد السنوات التى دون عمل -سنوات 5 –عدد سنوات الدراسة  –سنوات الخبرة = العمر    

دالة الكسب الموسعة من أجل تقدٌر معدلات العائد لمختلف  استخدام, سٌتم حلة التالٌةفى المرو 

 وتأخذ الشكل التالى:مراحل التعلٌم 

2

1 2 3 4 5lnw =α+β D +β D +β D +β EX +β EX +εi p s h i i i  (3) 

معٌن, وٌمكن حساب معدلات العائد الفردٌة  تعلٌمًمتغٌر وهمى للتعبٌر عن مستوى D حٌث 

 للمستوٌات التعلٌمٌة المختلفة من خلال دالة الكسب الموسعة على النحو التالى:

1
p

p

r
S




        

2 1
s

s p

r
S S

 



         

3 2
h

h s

r
S S

 



 

معدل  hrو الثانويهو معدل العائد من التعلٌم  sr, الابتدائًمعدل العائد من التعلٌم هو  prحٌث 

 .الجامعًالعائد من التعلٌم 

تعبّر عن العوامل  Xالمتغٌرات المساعدة المشار إلٌها بـستعمل بعض ن, خٌرةالأمرحلة الوفى 

, مدى إجادة للأب والأم الدراسًمثل المستوى الأخرى التً ٌفترض أنها تؤثر فً أجر العامل. 

 :التالًالإنجلٌزٌة ومدى إجادة الحاسب الألى. وتأخذ الدالة )دالة الكسب الموسعة المعدلة( الشكل 

2

1 2 3 4 5 6X +lnw =α+β D +β D +β D +β EX +β EX +β εi p s h i i i (4) 

 فترة وبٌانات الدراسة: (0-0-0)

 التًتستند معظم دراسات العائد على التعلٌم فى البلدان المختلفة على المسوحات الإحصائٌة  

تقوم بها الجهات الرسمٌة فى البلد, وهو الأمر الذى وفر على الباحثٌن الجهد وسهل علٌهم إعداد 

فى  إحصائًتلك الدراسات. وعلى العكس من ذلك, لم نقف فى هذه الدراسة على أى مسح 

ة الشرقٌة ٌشتمل على كافة المتغٌرات المطلوبة لتقدٌر معدل العائد من التعلٌم وفق الدالة محافظ

 استبٌانالدراسة على نتائج  اعتمدت, حٌث للاستبٌانالمٌنسرٌة. وبناءً علٌه كان لزاما علٌنا اللجوء 

وضوع قامت الباحثة بتصمٌمه بحٌث ٌوفر بٌانات حقٌقٌة وواقعٌة عن المتغٌرات المتعلقة بم
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مركز هم عدد  15فرد موزعٌن على  1000على عٌنة من  الاستبٌانالبحث. وبالفعل تم تطبٌق 

البٌانات المطلوبة  مستوفاةمنها كانت غٌر  استمارة 104 استبعادمراكز محافظة الشرقٌة وتم 

منهم ٌعٌشون % 62.5 حوالًإناث(,  466ذكور و430 فرد ) 896لتنخفض حجم العٌنة لتصبح 

 فى الرٌف. %37.5الحضر وفى 

 ة:النتائج القٌاسٌ (0-0-3)

التعلٌم  تم تقدٌر معدل العائد على ( 0دالة مٌنسر الأساسٌة الموضحة بالمعادلة رقم ) باستخدام

أنها معنوٌة إحصائٌاً عند مستوى معنوٌة نتائج الجدول . وتشٌر (00كما هو موضح فى الجدول )

الإحصائٌة بٌن الأقواس كبٌرة تدل بذلك على معنوٌة معاملات  -t اختباراتحٌث أن  %,5

فٌشر مرتفعة لتدل على صلاحٌة النموذج وأن  اختبارالمتغٌرات عدا متغٌر الخبرة, كما أن قٌم 

المتغٌرات المفسرة تشرح مجتمعة مستوى لوغارٌتم الدخل. كما تشٌر إلى أن معدل العائد من 

حسب سخارابولس(. إلا أنه ٌقارب المتوسط فى  9.7 )العالمًى وهو دون المستو ,7.4التعلٌم هو 

 حسب سخارابولس(. 7.1)مجموعة شمال أفرٌقٌا والشرق الأوسط 

ٌّة العلاقة بٌن سنوات التعلٌم  وحٌث أن الدراسات السابقة قد أثبتت عدم دقة افتراض خط

وفقاً لمستوى التعلٌم, فقد ولوغارٌتم الأجر, حٌث ٌوجد تفاوت واضح فً معدل العائد على التعلٌم 

( لتقدٌر معدل العائد على كل 3قامت الدراسة بتقدٌر دالة الكسب الموسّعة الموضّحة بالمعادلة رقم )

وذلك بإدخال متغٌرات وهمٌة عن كل مرحلة. وقد تبٌن أن معدل مستوى من مستوٌات التعلٌم 

مستوى التعلٌم, لٌصل إلى أدنى قٌمة له بالنسبة للتعلٌم  ارتفاعالعائد على التعلٌم ٌنخفض مع 

ومعدل العائد من التعلٌم الثانوى  %2.67 الابتدائًمعدل العائد من التعلٌم الجامعى, حٌث كان 

 %.0.05 الجامعًومعدل العائد من التعلٌم  2.5%

التعلٌم  وكما سبقت الإشارة, فإن هناك عوامل أخرى تؤثر على أجر العامل بخلاف مستوى

ٌّزة لأعلى  والخبرة, وٌؤدي عدم أخذ هذه العوامل فً الاعتبار إلى الحصول على تقدٌرات متح

( وإدخال عدد من 2بالنسبة لمعدل العائد على التعلٌم. لذا فقد قامت الدراسة بتقدٌر المعادلة رقم )

فً مستوى الأجر العوامل التً أثبتت الدراسات السابقة سواء داخل مصر أو خارجها أنها تؤثر 

الذي ٌحصل علٌه الفرد فً سوق العمل. وهذه العوامل تحدٌداً هً: محل الإقامة )رٌف/حضر(, 

مستوى إجادة اللغة الانجلٌزٌة والكمبٌوتر, تعلم الأب والأم. وبأخذ هذه العوامل فً الحسبان, 
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أي أن التقدٌر السابق كان متحٌزاً لأعلى  ;%6.7إلى  %7.4معدل العائد على التعلٌم من  انخفض

 هً: خرى التً ٌمكن استخلاصها من المعادلة من النتائج الهامة الأكذلك  %.9.5بحوالً 

ٌرتفع متوسط أجر العامل فً الحضر عن مثٌله فً الرٌف. فبافتراض ثبات الأشٌاء الأخرى,  -

من نظٌره فً % 5.5فإن العامل فً المناطق الحضرٌة ٌحصل على أجر أعلى بحوالً 

 المناطق الرٌفٌة. 

سوق العمل فً مصر ٌكافئ من ٌجٌد اللغة الانجلٌزٌة والكمبٌوتر. فبافتراض تساوي كل  -

الخصائص الأخرى, فإن الشخص الذي ٌجٌد اللغة الانجلٌزٌة ٌحصل على أجر أعلى من 

بالنسبة  %11فً المتوسط, وتصل هذه النسبة إلى نحو  %5مثٌله الذي لا ٌجٌدها بحوالً 

 لمن ٌجٌدون التعامل مع الكمبٌوتر. 

 

 

 

 

 نتائج تقدٌر دالة الكسب المٌنسرٌة :(1جدول )

دالة الكسب  المتغٌر
 الأساسٌة
 (0معادلة )

دالة الكسب 
 الموسعة
 (3معادلة )

دالة الكسب الموسعة 
 )المعدلة(
 (2معادلة )

 5.336 6.749 5.570 ثابت التقدٌر

 0.067  0.074 عدد سنوات التعلٌم

 0.052 0.047 0.048 عدد سنوات الخبرة

 0.001- 0.001- 0.000 مربع عدد سنوات الخبرة

  0.160-  أساسًتعلٌم 

  0.009-  ثانويتعلٌم 

  0.007-  جامعًتعلٌم 

 0.048   إجادة الإنجلٌزٌة

 0.055-   الإقامة فى الحضر
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 0.109   الآلًإجادة الحاسب 

 0.070-   تعلم الأب

 0.076   تعلم الأم

Rمعامل التحدٌد 
2

% 33.8 21.7 35.3 

 F 152.038 49.401 60.401فٌشر  اختبار

 N 896 896 894عدد المشاهدات 

 .SPSS 15.0برنامج  باستخدامتم حسابه  -
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